

文科专业“科研反哺教学”机制探究

宋姜

扬州大学商学院，江苏省扬州市，225127；

摘要：通过剖析文科专业科研与教学的相互关系，揭示“科研反哺教学”的重要意义。阐述了当前文科专业在科研反哺教学过程中面临的诸如科研成果转化困难、教学与科研协同不足、教师激励机制不完善等问题，并针对性地提出包括构建科研成果转化平台、建立协同育人机制、完善教师评价体系等多维度的解决机制，以期为提升文科专业教学质量、培养创新型文科人才提供理论依据与实践参考，推动文科教育在新时代背景下的高质量发展。

关键词：文科专业；科研反哺教学；创新人才培养；机制构建

DOI：10.69979/3029-2735.25.07.071

1 文科专业科研与教学的关系

在当今高等教育内涵式发展的进程中，文科专业承担着传承文化、培养人文精神和社会科学研究人才的重要使命。科研与教学是高校的两大核心职能，也是高校教师努力平衡的要点，二者的有机平衡对于文科专业的发展至关重要。“教学与科研相统一”是教育界一直推崇的教育工作理念^[1]，但在实际高校的考核中，科研工作在职称评定、绩效奖励中的权重占据主导地位，这就让教师们更加偏向科研而忽视教学工作，课程的开发更新和教学模式的探索将进展缓慢。长此以往，高校的教学职能将被边缘化，教书育人成为一种奢望。但有学者认为重视科研并非不重视教学，研究在先教学在后，二者有特定的逻辑关系^[2]，并通过数百份问卷调查实证得出了科研成果较好的教师，教学得到学生的认可度更高，其课程的评教成绩也更高^[3]。

理工科专业的教学和科研往往结合的很紧密，科研反哺教学相关的研究比较多，如医学免疫学^[4]、建筑工程^[5]、生物化学^[6]。同样，文科专业的科研与教学也具有相互依存、相互促进的关系。然而，在实际运行中，文科专业科研与教学往往存在一定程度的脱节现象，科研成果未能及时有效地转化为教学资源，教学对科研的反馈与促进作用也未得到充分发挥。

2 文科专业“科研反哺教学”的意义

2.1 提升教学质量

文科专业的教学内容具有较强的理论性和文化性，“科研反哺教学”能够将最新的学术研究成果、研究方法和学术动态引入课堂，丰富教学内容，避免教学的僵化与滞后。例如，在社会学教学中，教师将前沿的社

会调查研究方法和最新的社会现象研究成果融入课程，使学生能够运用现代研究手段分析社会问题，提升其对社会科学知识的理解与应用能力，从而提高教学的实效性和吸引力。

2.2 培养创新型文科人才

科研活动注重创新思维和批判性思维的培养，通过“科研反哺教学”，引导学生参与科研项目、学术讨论和论文写作等活动，能够激发学生的创新意识，培养其独立思考、发现问题和解决问题的能力。在电子商务专业中，学生参与教师的企业研究项目，在问题解决探讨的过程中提出自己的见解，有助于培养其创新的思考和创新的学术观点，使学生在未来的学术研究或具体事务中能够发挥独特的创造力。

2.3 促进文科专业发展

科研成果的反哺能够提升文科专业的学科声誉和影响力。高水平的科研成果吸引更多优秀学生报考，同时也能够争取到更多的科研资源和社会支持。例如，某高校的文化遗产保护专业，由于教师在文化遗产数字化保护方面的科研成果显著，不仅提升了该专业在国内的知名度，还吸引了国际合作项目，进一步推动了专业的国际化发展，促进了学科建设水平的整体提升。

3 文科专业“科研反哺教学”面临的问题

3.1 科研成果转化困难

文科科研成果往往以学术论文、专著等形式呈现，其内容较为抽象和理论化，将这些成果直接转化为适合教学的内容存在一定难度。一方面，缺乏有效的转化渠道和平台，教师不知道如何将自己离散性的科研成果与

整个学科系统性的教学大纲、教学目标相结合，缺乏整合所有最新成果的能力；另一方面，本科学生的知识储备和接受能力有限，难以理解复杂的科研成果，导致直接使用科研成果在教学中的应用效果不佳。例如，一些哲学研究成果涉及高深的思辨理论，在本科教学中若直接引入，学生可能因缺乏相关哲学基础而难以消化吸收。

3.2 教学与科研协同不足

在文科专业中，教学任务与科研任务在时间和精力分配上存在冲突。教师往往忙于备课、授课和学生管理等教学工作，难以抽出足够的时间开展科研项目；而在进行科研时，又容易忽视教学需求，导致科研与教学各自为政。此外，教学团队与科研团队之间缺乏有效的沟通与协作机制，教学改革与科研创新未能形成合力。例如，在文学专业中，从事古代文学教学的教师与从事现代文学研究的教师之间交流较少，无法将古代文学的教学经验与现代文学的研究成果相互借鉴，影响了科研反哺教学的整体效果。

3.3 教师激励机制不完善

当前高校对文科教师的评价体系多侧重于科研成果的量化考核，如论文发表数量、科研项目级别等，而对教学质量和科研反哺教学的成效重视不够。这种评价导向使得教师更倾向于追求科研成果的数量，而忽视了科研对教学的反哺作用。即使部分教师有意愿开展科研反哺教学，由于缺乏相应的激励措施，如教学成果奖励、职称晋升倾斜等，其积极性也难以得到充分调动。例如，一位在教学中积极引入科研成果并取得良好教学效果的教师，在职称评审时可能因科研论文数量不足而受到限制，从而影响了其他教师参与科研反哺教学的热情。这就需要有针对性的建立教学与科研之间的激励补偿机制，鼓励有条件的教师进行科研反哺教学的尝试并认同其工作任务量。

3.4 学生参与科研的深度与广度不够

文科专业学生参与科研活动的机会相对较少，且参与程度较浅。一方面，学校和教师为学生提供的科研项目资源有限，学生往往只能参与一些简单的数据收集、文献整理等辅助性工作，难以深入到科研项目的核心环节；另一方面，学生自身对科研的认知和兴趣不足，缺乏科研方法的系统培训，在参与科研时存在畏难情绪，导致学生参与科研的主动性和积极性不高。例如，在法学专业中，虽然有模拟法庭等实践教学活动，但真正让

学生参与到法学前沿问题研究项目中的机会较少，学生难以将理论知识与实际科研相结合，限制了其科研素养的提升。

4 文科专业“科研反哺教学”机制构建

4.1 构建科研成果转化平台

4.1.1 建立成果转化服务中心

高校应设立专门的文科科研成果转化服务中心，负责整合教师的科研成果资源，对其进行分类、筛选和评估，将具有教学转化价值的成果进行整理和包装。该中心应配备专业人员，协助教师将科研成果转化为教学大纲、教案、课件等教学材料，同时为教师提供教学方法和手段的培训，使其能够更好地将科研成果传授给学生。例如，中心可以组织专家团队对某一历史文化研究成果进行教学设计，开发出适合不同层次学生的历史文化专题课程，并通过线上线下相结合的方式推广应用。

4.1.2 打造数字化教学资源库

利用现代信息技术，构建文科科研成果数字化教学资源库。将教师的科研论文、专著、研究报告、教学案例等资源进行数字化处理，按照学科、专业、课程等分类存储，并建立资源检索和推荐系统，方便教师和学生查询和使用。例如，在电子商务专业资源库中，学生可以搜索到教师关于电商的演变、电商与文化关系等方面的科研成果，并将其与管理学、经济学课程学习相结合，拓宽学习视野，加深对专业知识的理解。

4.2 建立教学与科研协同育人机制

4.2.1 组建教学科研融合团队

打破学科和专业界限，组建文科教学科研融合团队。团队成员包括不同研究方向的教师以及教学管理人员，通过定期开展教学研讨活动、科研项目合作等方式，促进教学与科研的深度融合。例如，在文化传播专业，可以组建由传播学理论教师、新媒体研究教师、文化产业研究教师以及教学教务人员组成的融合团队，共同开展关于新媒体环境下文化传播创新的教学改革项目和科研课题研究，将科研成果及时应用于教学实践，同时根据教学反馈优化科研方向。

4.2.2 设立教学与科研联动项目

高校应设立专门的教学与科研联动项目，鼓励教师以教学问题为导向开展科研活动，或以科研成果为基础进行教学改革。项目申报要求明确教学与科研的结合点和预期成果，在项目实施过程中，加强对教学效果和科

研进展的跟踪评估。例如，在教育学专业，可以设立“基于教育实践问题的教育理论创新与教学改革”联动项目，教师在研究教育实践中的热点难点问题时，同步推进相关课程的教学内容更新和教学方法创新，实现教学与科研的相互促进。

4.3 完善教师激励评价体系

4.3.1 优化教师评价指标

建立科学合理的文科教师评价体系，将科研反哺教学成效纳入教师评价指标。除了传统的科研成果考核外，增加教学内容创新性、学生科研参与度提升、教学成果转化等指标的权重。例如，评价教师教学内容创新性时，可以考察其在课程中引入科研成果的前沿性、与教学目标的契合度以及对学生学习兴趣的激发程度；评价学生科研参与度提升时，可以统计参与教师科研项目的学生人数、学生发表科研成果的数量等。

4.3.2 设立专项奖励与激励措施

高校应设立文科教师科研反哺教学专项奖励，对在科研反哺教学方面表现突出的教师给予表彰和物质奖励。在职称晋升、岗位聘任、培训机会等方面，向积极开展科研反哺教学的教师倾斜。例如，每年评选“科研反哺教学优秀教师”，给予奖金、荣誉证书，并在职称评审时给予加分或优先考虑；为教师提供参加国内外教学与科研交流研讨会的机会，提升其教学科研水平和创新能力。

4.4 拓展学生科研参与渠道

4.4.1 开设科研训练课程

文科专业应开设专门的科研训练课程，面向不同年级的学生递进式系统传授科研方法、学术规范和论文写作技巧等知识。课程内容可以包括文献检索与综述、研究设计、数据分析、学术论文撰写与发表等模块，通过课堂讲授、案例分析、小组讨论、实践操作等多种教学方式，培养学生的科研素养。例如，在社会学专业的科研训练课程中，教师可以引导学生以社会热点问题为研究对象，进行文献综述和研究设计，让学生初步掌握社会学研究的基本方法和流程。

4.4.2 建立学生科研项目资助体系

高校应加大对文科学生科研项目的资助力度，设立多种形式的学生科研基金，如校级学生科研创新基金、专业特色科研基金等。鼓励学生自主申报科研项目，在

项目实施过程中，配备专业教师进行指导，为学生提供必要的研究条件和资源支持。例如，在网络营销专业，可以设立“网络流行产品调查与研究”学生科研基金，支持学生开展网络消费者流行趋势调查、流行产品调查，营销方式与产品类别关系研究等项目，提高学生的科研实践能力和创新能力。

5 结语

文科专业“科研反哺教学”机制的构建与完善是提升文科教育质量、培养创新型文科人才的关键举措。通过构建科研成果转化平台、建立教学与科研协同育人机制、完善教师激励评价体系和拓展学生科研参与渠道等多方面的努力，可以有效解决当前文科专业在科研反哺教学过程中面临的诸多问题，实现科研与教学的良性互动与协同发展。在实践过程中，各文科专业应结合自身特点和实际情况，不断探索和创新，优化“科研反哺教学”机制，以适应新时代文科教育发展的需求，为社会培养出更多具有深厚文化底蕴、创新思维和实践能力的文科人才，推动文科专业在文化传承、社会发展和人类文明进步中发挥更大的作用。

参考文献

- [1]周川.从洪堡到博耶：高校科研观的转变[J].教育研究, 2005(6): 26-30.
- [2]王飞, 王运来.“一次消化者”与“二次消化者”——大学教师科研与教学逻辑关系探谈[J].中国大学教育, 2016(05): 15-18.
- [3]陶政宇, 李楠.高校教师科研对教学反哺性的实证研究: 基于全国 63 所高校的数据检验 [J]. 黑龙江高教研究, 2023, 41 (06): 36-41.
- [4]张溪洋, 孙元杰, 杨舒雅, 等. 科研反哺在医学免疫学教学中的实践与探索 [J]. 细胞与分子免疫学杂志, 2024, 40 (06): 571-574.
- [5]孙国强, 祁越, 张金喜, 等. 道路建筑材料课程科研反哺与虚实结合教学研究 [J]. 实验室研究与探索, 2023, 42 (07): 166-172.
- [6]唐安娜, 王恪. 毛细管电色谱教学中的“科研反哺”[J]. 化学教育(中英文), 2022, 43 (02): 101-106.

作者简介：宋姜（1989-12），男，汉族，安徽滁州人，博士，讲师，研究方向为电子商务、产教融合。